

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . . Una peseta

Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VIII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 26 de Noviembre de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 414

La voz del Papa

Primera Enciclica de Benedicto XV

El Sumo Pontífice acaba de escribir su primera carta a los fieles de la Iglesia Católica, extendida por todas las partes del mundo y sus palabras transmitidas por el correo y el telégrafo serán traducidas a todos los idiomas y repetidas bajo todos los climas.

Todavía no se ha recibido el texto íntegro de la enciclica pontificia, pero podemos anticipar un extracto de sus principales conceptos que nos apresuramos a publicar para enseñanza y satisfacción de nuestros lectores:

La guerra y sus causas

Empieza manifestando el Sumo Pontífice, que al ocupar la Silla del Príncipe de los apóstoles y al tender su mirada por encima de los pueblos que le son confiados y aquellos otros que en el pensamiento de Dios lo serán también mañana, experimentó en los primeros instantes un intensísimo estremecimiento de dolor, al contemplar el miserable estado actual de la humanidad.

Dice el Papa que en aquel supremo instante fueron doble sus impresiones de dolor y de alegría; el primero al ver el estado lastimoso en que vive hoy la sociedad civil; la segunda al considerar el estado de florecimiento en que su antecesor le entregaba la Iglesia romana.

Correspondiendo al primero de esos sentimientos, empieza el Papa por trazar un horrible cuadro de las guerras actuales, añadiendo que este espectáculo de sangre y de miserias le ha impulsado a recoger las últimas palabras de su santo predecesor y empezar con ellas su ministerio, conjurando a los Príncipes y a los pueblos para que pongan fin a esta lucha fratricida y quiera Dios que, como en el nacimiento del Redentor, también en los albores de este Pontificado resuenen por toda el haz de la tierra las voces anunciadoras de la paz.

Sin embargo, añade el Papa, otra guerra aflige también su corazón de padre amantísimo, guerra que no es sangrienta ni de los cuerpos, pero no por eso menos

ruinosa y aun mucho más grave, y esa es la guerra de los espíritus, la que ha de ser considerada como el origen verdadero de la otra.

Cuatro son los factores que han de considerarse como principales: La falta de mutuo y sincero amor entre los hombres; el desprecio de la autoridad; la injusticia en las relaciones entre las diversas clases de ciudadanos, y los bienes materiales convertidos en objeto único de la actividad de los hombres. No duda el Sumo Pontífice de que si se luchaba definitivamente contra esos cuatro enemigos, volverían a reinar sobre la tierra, la paz y la prosperidad.

Los efectos de la falta de caridad

Jesucristo, en efecto, vino a establecer entre los hombres el reinado de la paz, y puso como fundamento único de la misma el amor fraternal, queriendo persuadirnos, por todos los medios, de la fuerza de este amor, pero no es éste ciertamente el espíritu que reina hoy en el mundo; y nunca se habló de fraternidad tanto como ahora; y nunca se ha desconocido tanto como ahora la verdadera fraternidad. Las naciones, los pueblos, las ciudades y los individuos están separados más que por montes ó murallas, por sus recelos y sus egoísmos. De la falta de recíproca caridad ha surgido la falta de respeto al principio de autoridad. Desde que se quiso emancipar de Dios a la autoridad humana y social, y se le asignó como origen único de su poder en la tierra la libre voluntad de los hombres, se aflojaron cada día más los lazos entre superiores é inferiores; recuerda sin embargo, el Papa que, según San Pablo, es obligación someterse a las órdenes de quien tiene en la tierra el poder, salvo el caso en que esas órdenes se opusiesen a la voluntad divina. El Papa invita a los príncipes y a los gobernantes de los pueblos a que piensen sobre ello y vean si es de prudentes separarse de las enseñanzas de la religión de Cristo y si es buena política la que prescinde del Evangelio.

Después de suprimido el doble elemento de cohesión social, esto es, la unión de los individuos entre sí mediante la caridad, y la unión con los jefes mediante la subordinación a sus mandatos, no ha

de sorprender a nadie la terrible lucha entablada entre los favorecidos por la fortuna y aquellos que se llaman así mismos los desheredados de la suerte. En frente de esto hay que recordar las enseñanzas de Jesús, y afirmar una vez más que ciertamente la aplicación del eterno principio que manda amarnos los unos a los otros, no ha de poder borrar las diferencias sociales, pero sí logrará que los más elevados se inclinen hacia los humildes y bajos, con lo cual los pequeños cobrarán confianza en los grandes y esperarán de éstos su ayuda y su defensa.

La raíz de todos los males

Sin embargo, para lograr esto es preciso extirpar la raíz secreta de todo mal: *radix omnium malorum cupiditas*, esto es, el bien material convertido en fin único de la existencia, haciendo penetrar en los espíritus la persuasión de que para el hombre toda felicidad reside en el goce de los bienes terrenales, cuando precisamente Jesucristo nos enseñó en su discurso de las Bienaventuranzas que se puede ser feliz y que se es verdaderamente feliz aun viviendo en las lágrimas, en la pobreza y en la persecución. Por tanto, no está la felicidad en los bienes terrenales, sino en aquellos otros que residen más allá de lo terreno. Así, pues, lo que más conviene es reanimar la fe en lo sobrenatural y con ella la estimación y la esperanza de los bienes eternos.

Reglas de acción católica

Habla el Papa de las grandes virtudes de su predecesor, y hace constar que muy especialmente el clero joven se ha convertido en firmísimo defensor de las doctrinas católicas y ha dado una extraordinaria expansión a las misiones. Reconoce, empero, que le queda aún muy ancho campo a su actividad, y siendo el primer factor de toda labor fructífera la unión y la concordia de los espíritus, con el fin de que los Obispos puedan eficazmente ayudarle, declara el Papa que es su primordial intención apaciguar todas las discordias que pudiesen actualmente existir y evitar que se produzcan otras nuevas. Para esto, es preciso que se destierran toda clase de miras persona-

les y todas las enseñanzas no autorizadas que se propaguen por medio de libros, periódicos o discursos: hay que desterrar de una vez para siempre la introducción de arbitrios títulos o denominaciones en la profesión del catolicismo, pues están desprovistos de toda verdad y justicia y sólo sirven para introducir la división en las filas de los católicos.

El espíritu estudioso de los católicos ha de emplearse, más que en cuestiones enteramente inútiles, en mantener pura la fe y en desarraigar de nuestro suelo la planta del modernismo, que sólo había de producir perniciosas novedades. Dice el Papa que ha de alegrarse grandemente del aumento y multiplicación de las asociaciones de católicos, pero quiere que se mantengan fieles a las reglas que se les han dado o se les darán por la Sede apostólica.

Y como, para todo cuanto antecede, es necesaria la acción del clero, el Papa conjura a los obispos para que cuiden con toda solícitud de la formación y santificación de los jóvenes sacerdotes; recomienda muy particularmente al clero que se mantenga bien unido y sumiso a los obispos, lamentando que, por desdicha, haya el espíritu de insubordinación llegado hasta los mismos umbrales del santuario; recuerda el Papa que la autoridad de los obispos no es humana sino divina y que, por tanto, aquél que no está con su obispo no está tampoco con la Iglesia.

Por la paz

Termina el Papa su Enciclica haciendo, como al empezar, los más fervientes votos por la paz. Paz para las naciones, pues han de hallar en la misma bienes inapreciables; paz para la Iglesia, que le dará toda la libertad que necesita y pondrá fin a la situación anormal en que se halla el Vicario de Jesucristo, situación contra la que el Papa, cumpliendo su sacratísimo deber, protesta del mismo modo que sus antecesores. Con este fin, y pues el corazón del hombre está en las manos de Dios, recomienda el Papa que se pida con fervor al Todopoderoso esta paz que tanto necesita el mundo, interponiendo el patriotismo de la Santísima Virgen, a la que confía el Sumo Pontífice su persona, su ministerio y

las almas de los redimidos por Jesucristo su hijo.

CRÓNICA AGRÍCOLA

El empleo de la maquinaria agrícola — Dificultades para su uso. — La ruina del campo. — Adaptación de las máquinas al uso.

No se discuten siquiera las ventajas de las máquinas agrícolas, pues en el ánimo de todos está su importancia y conveniencia.

Algo se dice sobre la manera de generalizarlas. Hay quien pide que el Estado enseñe su manejo para facilitar su uso.

Los hay también, y entre ellos agricultores verdaderamente prácticos, que sostienen que la *voluntad* y hasta la *terquedad* del labrador bastan para que se perfeccione el arte de manejarlas. No deja esto último de ser posiblemente una gran verdad, pues con las primeras lecciones que es fácil obtener de los vendedores de máquinas, la voluntad del comprador de ellas y el ejercicio, son los mejores maestros, y acaso los únicos.

Todo esto unido a la observación de que el amo debe molestarse en enseñar repetidas veces el uso de la maquinaria a sus obreros y seguir durante algún tiempo vigilando la labor hasta adquirir la seguridad de que se han aprendido sus lecciones, parecen ser ideas muy prácticas y rápidas para extender los conocimientos necesarios para que las máquinas puedan utilizarse.

Sobre la cuestión social que la maquinaria origina en algunas partes, se registran observaciones curiosas.

Así como en algunas regiones de Castilla la escasez de obreros obligó y obliga a los propietarios a adquirir maquinaria y a luchar con todas sus fuerzas con las dificultades que puede presentar su manejo hasta llegar a conseguir un excelente resultado con ellas, en otras partes, en cambio, los labradores no se atreven a introducir las por la presión que, en contra de estas máquinas, hacen los obreros. ¿Qué hacer en este caso?

Es indudable que si la maquinaria agrícola causa por de pronto un conflicto en algunas regiones, será, en cambio, con el tiempo un instrumento de trabajo que el obrero bendecirá, porque mediante él, trabajará más con el cerebro que con los brazos, resultando así dignificado; pero, por el momento, la ignorancia del obrero por un lado y el egoísmo del propietario por otro, son un grave conflicto.

Es muy justo que si el propietario consigue con las máquinas un buen beneficio, haga partícipe de él al obrero. Si un labrador, por ejemplo economiza en un año con una trilladora 500 pesetas, ¿por qué no reparte siquiera 250 con los obreros que le han ayudado a conseguir esta economía? ¿No tienen ellos parte con su trabajo en las 500 pesetas ahorradas? Es, en efecto, indudable que la máquina sin los obreros nada produciría. Acaso esta observación tan justa sirva a muchos propietarios para poder resolver el problema de la introducción de máquinas en sus fincas.

La observación expuesta por muchos agricultores, de que las máquinas extranjeras no están hechas para nuestro país y de que, por tanto algunas no producen aquí tanto rendimiento y por eso no serían tan útiles como en otros países, no está desprovista por completo de fundamento. Esta cuestión es una de las que nuestras Granjas agrícolas oficiales deben estudiar con detenimiento, y hasta no estaría de más que en un Congreso agrí-

cola, que tenga lugar en alguna región donde la maquinaria esté bastante extendida, se trate de reunir todos los datos posibles para ver si debe llamarse la atención del Gobierno para que estudie esta cuestión.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Se proponía el Gobierno tener aprobados los presupuestos en estos días, con la esperanza de cerrar las Cortes y a vivir.

Pero el Gobierno propuso y los demócratas dispusieron, causados ya de hacer de comparsa del Conde de Romanones, a quien únicamente convenían esas reuniones extraparlamentarias de los jefes de minorías, con ausencia de luz y de taquígrafos.

El procedimiento era cómodo para el Gobierno y sus auxiliares; pero quebró cuando menos se esperaba, precisamente en el Ministerio de Instrucción Pública en el cual los rabadanes de las izquierdas extremas tenían puestas sus miras para momios de todas clases.

De ahí los trabajos que el melifluido Giner de los Ríos, que es una araña, se condolió en los pasillos del Congreso, de la actitud de los de los demócratas, como si no existiera un acuerdo anterior de los jefes de minorías para oponerse a todos los aumentos no justificados.

El lugarteniente de Lerroux no consiguió convencer a nadie y el resultado es que tendremos discusión de presupuestos para unos días, sin que por estar el Parlamento funcionando, durante unas cuantas sesiones más, tiemblen las esferas, ni se agrava, — ¡que se vá a agravar! — la cuestión internacional.

Las gentes, están ya hartas de nuestros convencionalismos parlamentarios, que se traducen, por lo general, en cargar sobre el contribuyente unos cuantos millones más, sin que se vea, por el lado oficial, el deseo de reconstituir el país.

La guerra iba resultando para algunos un comodín, ahora hemos convenido ya en que ni a los austro-turco-alemanes, ni a los aliados, les importa un rábano que nuestras Cortes funcionen ó nó.

En resumidas cuentas, las reuniones de los jefes de minoría en el Congreso no sirvieron para maldita la cosa, por que mientras ellos rajaban, en el presupuesto, por donde les venía en ganas y la Cámara aprobaba lo acordado, los ministros con la Comisión de presupuestos incluía en el articulado de la ley los aumentos rechazados. Por fortuna, el juego se vió a tiempo y en la discusión cada cual aceptará la responsabilidad que le corresponda.

La mayoría de los aumentos propuestos por el Gobierno eran de personal, sin duda porque, a río revuelto, cada entidad quería obtener ventajas que, en una discusión serena, hubiera sido imposible. ¿Beneficio para el país? Ninguno.

En cambio la desproporción entre los gastos y los ingresos hubiera sido enorme, tan enorme que no hay, en los presentes momentos, quien pueda calcular los ingresos que pueda tener el presupuesto, dada la baja abrumadora de nuestra exportación y la no menos importante de Aduana.

Y como si esto fuera poco, las noticias de Marruecos nada tienen de tranquilizadoras y nunca mejor que ahora pudo aplicarse el refrán de que cuando las barbas de tu vecino veas pelar... porque la situación crítica de los franceses en su zona de influencia puede

tener repercusiones sensibles en la nuestra.

Lo cierto es que la preocupación reina en todas partes y que en las esferas oficiales no se hace positivamente todo lo que se debiera para acabar con esa preocupación.

Llevamos cuatro meses de guerra mundial, pudiendo nosotros librarnos de la calamidad horrorosa que asola a Europa. En esos cuatro meses debieron adoptarse medidas que nos pusieran en condiciones de aprovechar la situación excepcionalmente privilegiada en que nos encontramos.

Y ¿que se hizo? La misma Junta de iniciativas se limita a ser un organismo burocrático más, lleno de buenas intenciones, de esas buenas intenciones de las cuales hemos convenido que está empedrado el infierno.

Eso, sí, se repartieron millones para carreteras y caminos, a pretexto de la crisis obrera y como es natural salieron favorecidos los que más influencia tenían. ¿Es así como se hace Patria? sobreponiendo los intereses particulares a los colectivos.

Y todavía hubo exministro que porque el Ministro de Marina hablaba el lenguaje de la verdad, sin anfibiologías, replicaba que no era patriótico publicar ciertas cosas!

Por seguir sistema parecido y por no decir lo que se sentía, perdimos las colonias y, a este paso, perderemos el solar patrio.

Y es que no nos curamos de los convencionalismos, y por el temor de la responsabilidad, tratamos de ocultar las verdaderas necesidades que siente el país que vá hartándose, y con razón, de servir de cabeza de turco.

B. L.

25 Noviembre 1914.

ECOS OSCENSES

Las ferias de S. Andres

Nos hallamos en pleno período de las renombradas ferias de San Andres. La concurrencia de ganados en general es buena y los precios, al decir de los inteligentes, no son del todo remuneradores. Hay quien cree que en ello influyen las tristes circunstancias en que nos encontramos.

Con motivo del sitio donde acordó este Ayuntamiento celebrar el mercado, han surgido algunas diferencias de criterio y según mis informes se ha mandado una comisión representativa de los feriantes para que se presente ante el Gobernador civil y atienda la solicitud de los que demandan el traslado de punto a la plaza de Doña Sancha (antigua Santa Clara).

Los sitios de baratijas y espectáculos públicos también abundan y al parecer la gente menuda se divierte con ellas.

Veremos si al final de la feria todos dicen que les ha ido bien.

Como hay extraordinaria concurrencia la autoridad civil ha tomado también excepcionales medidas de orden público, prohibiendo toda clase de juegos no tolerados por las leyes.

Alegria general

La aprobación en el congreso de la ley del Proyecto de Riegos del Alto Aragón produjo, al ser conocida, entusiasmo indiscutible.

Los pueblos de la Zona regable lo celebran con regocijo popular. Para todo Aragón es un bien. Que salga pronto del Senado en igual forma, como es de esperar, y a dar trabajo a obreros e industriales.

Los que han trabajado con persistencia sin limites por conseguir el triun-

fo, pueden estar enorgullecidos. Se demuestra en esto que cuando el pueblo quiere y pide, como ha sucedido con el Canal, con justicia y unanimidad, se consigne lo que se desea, y ante el pueblo no hay quien pueda resistirse. Bien por unos y otros y a preparar labor que dé pan y trabajo a los obreros y engrandecimiento a la región alto aragonesa.

Claro es que las grandes causas exigen no menos sacrificios, pero bien empleados hayan sido, cuando los resultados coronan el éxito franco.

Teatro

En breve comenzará la campaña teatral con la compañía cómico-dramática Comendador-Montenegro. Hay entusiasmo y sospecho que habrá también aplausos é ingreso en taquilla. Dios lo quiera y Talía lo ayude.

El Corresponsal

SALVATIERRA

Días de recuerdo imborrable han sido para esta parroquia los diez en que los Reverendos Padres Misioneros Capuchinos de la residencia de Sangüesa, Fr. Ramón de Estella y Fr. Bernardino Eraul han permanecido entre nosotros.

A las cuatro de la tarde del ocho del actual hicieron su entrada solemne los enviados del Señor a quienes ya esperaba en las afueras del pueblo casi todo su vecindario con sus muy dignas Autoridades; y no bien el P. Superior hubo entregado al Sr. Alcalde el hermoso estandarte de la Divina Pastora, que ya traía en sus manos cuando todo el pueblo prorrumpió en clamorosas vivas, captándose ya desde luego todos los corazones. Con el tierno cántico de «A misión os llama» se llegó a la Iglesia parroquial donde el P. Ramón después de dar las más expresivas gracias al numeroso pueblo por su entusiasta recibimiento, expuso el programa de la Misión que es como sigue. Por las mañanas, a las seis Ofrecimiento de obras, Misa y Conferencia; a las diez y media catecismo para los niños; por la noche a las seis y media rosario, salve cantada, conferencia, cánticos y sermón. Terminado este acto todo el pueblo cantando el «Perdón» acompañaba a los P.P. a su morada, desde el donde Superior bendecía con el crucifijo a todo el pueblo postrado en tierra.

No es de admirar que todo este vecindario desde la edad de siete años haya comulgado en los cuatro últimos días de la Misión incluyendo a los enfermos; pero no pondré término a mi pobre relato sin manifestar dos hechos, que llenaron la medida del entusiasmo público. El primero fué la Procesión de los niños y niñas de cinco a catorce años, que con sus banderitas en la mano, y escoltando al Niño Jesús en su peana, alababan al Señor con sus cánticos aprendidos en los días anteriores; y el segundo cuando después de la Misa solemne, y bendecida una grande y pesada Cruz el P. Superior la cargó sobre sus hombros, y la llevó en solemne procesión por las afueras del Templo. Entonces fué cuando todos los ojos derramaron copioso llanto, besándola todos con gran fervor, después de colocada en su lugar, como recuerdo de la Misión.

No hay que decir, la tierna y entusiasta despedida que todo este pueblo dió a los Rvdos. PP. que tan grata impresión han dejado grabada en su corazón.

El Corresponsal

DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Nuevas tarifas de franqueo

Puede asegurarse que a partir de 1º de Enero próximo entrarán en vigor.

La rebaja de las tarifas de franqueo la cual tarifa será como sigue para la correspondencia del interior del reino, posesiones de Africa y oficinas españolas en Marruecos;



LA SEÑORA

D.^a Josefa Galiana Morro

falleció en Zaragoza el día 27 de Octubre de 1914

habiendo recibido los Auxilios Espirituales
y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El viernes y sábado próximos se celebrarán, desde las 6 y media hasta las 8 y media, tres misas en cada uno de los altares de San José y de las Animas, de la iglesia del Carmen, aplicadas por el alma de la finada.

Su viudo D. Vicente Mediano; hija D.^a Pilar; hijo político D. Ricardo Marzo; nietos y demás familia, suplican á sus amigos la asistencia y oraciones.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Cartas—Hasta 20 gramos de peso, 10 céntimos, por cada 10 gramos más ó fracción, cinco céntimos.

Tarjetas postales—Sencillas, cinco céntimos, dobles ó con contestación pagada, 10 céntimos.

Impresos y papeles de negocios.—Un céntimo por cada 50 gramos ó fracción.

Periódicos.—Un céntimo por cada 150 gramos.

Muestras y medicamentos.—Por cada 50 gramos ó fracción, cinco céntimos.

Certificados.—Veinticinco céntimos por objeto, además del franqueo correspondiente.

Valores declarados.—Diez céntimos en concepto de derechos de seguro por cada 500 pesetas ó fracción.

Valores en metálico.—Treinta y cinco céntimos por el conjunto de franqueo y certificado, cualquiera que sea el peso del sobre monedero.

Interior de las poblaciones.—Cartas cinco céntimos por cada 20 gramos; tarjetas postales sencillas, cinco céntimos; dobles, diez céntimos; derechos de certificados, diez céntimos; demás clases de correspondencia, cinco céntimos por objeto cuyo peso no exceda de 500 gramos.

DE INTERES LOCAL

Las murallas

Se ha dado un paso más en el importante asunto del derribo de nuestras murallas.

La gestión del Ayuntamiento, patrocinada noble y entusiastamente por el Sr. Piniés, nuestro ilustre representante en Cortes, va surtiendo efectos favorables. Los que había derecho a esperar de una labor constante y decidida. Según el Sr. Piniés comunica por telégrafo á nuestro Alcalde, ayer se leyó en el Congreso el proyecto de Ley de que oportunamente damos cuenta. Esperamos que será acogido favorablemente por la Cámara popular.

Un festival

La Junta de Damas, que para alargar recursos en favor de los heridos y familias de los muertos en Melilla, se halla constituida en nuestra ciudad, reunióse días pasados para tratar de la

organización de un festival en el "Teatro Variedades".

A este fin interesó á ciertos aficionados distinguidísimos con objeto de formar un cartel *ad hoc*.

Las obras elegidas han sido: una zarzuela estrenada con gran éxito en el teatro Eslava de Madrid, y de cuya música es autor el competente músico mayor del Regimiento de Galicia y laureado compositor D. José Power, titulada "El Polo Norte"; la lindísima comedia en dos actos, de los geniales autores sevillanos hermanos A. Quintero que se titula "Puebla de las Mujeres", y un lindo monólogo lírico de D. J. y M. Manzano y el maestro Power que lleva por título "Gatita."

Con este programa y contando con que la interpretación ha de ser admirable, de creer es que el público que asista á dicha función salga tan gratamente impresionado como en años anteriores.

Componen el elenco artístico. Conchita Laguna, Elena Muñoz, Pilar García, Pilar Martínez, Concha Raldúa, Josefina del Cacho, Asunción Martínez, Josefina García. Qué, ¿he dicho algo?

De ellos solo diré que alguno es artista ya sancionado por nuestro público y otros, que hacen su debut entre nosotros y en cuyo trabajo seguramente adivinaremos excepcionales aptitudes artísticas.

Los ensayos van muy adelantados y aunque no hay fecha fijada para la celebración de dicha función, creemos que en uno de los días de la primera quincena del próximo Diciembre se celebrará este acontecimiento artístico.

El "Teatro Variedades", será en ese día reunión de nuestra buena sociedad, dados los atractivos del programa y el fin benéfico y altamente patriótico a que se destina.

LOS GRANDES RIEGOS

Por fin el Congreso ha sancionado de una manera definitiva y concluyente la magna obra de los Riegos del Alto Aragón. Es de suponer que el Senado haga lo mismo porque no hay razón ni motivo para pensar otra cosa. Ya tenemos, pues, en la mano, aquello que con tal afán apetecíamos; aquello que constituía la obsesión de toda una comarca; aquello que ha sido durante algunos años tormento y esperanza de los pueblos afli-

gidos por la sed y azotados por el hambre.

En la serie interminable de los días de angustia por que atravesó la región alto-aragonesa, brillarán estas últimas jornadas con resplandor de gloria y aureola de triunfo. Todo puede darse ahora por bien empleado, las luchas terribles, los arrebatos de indignación, los clamorosos gritos de ira. Ya sonó la hora de descansar satisfechos en la victoria alcanzada; ya se abren é iluminan nuevos horizontes risueños; ya se puede soñar con milagrosas transformaciones sin temor á un despertar amargo y descorazonado.

Ahora sí: con el tiempo, las llanuras esteparias de la provincia de Huesca, los inmensos secarrales de Monegros, resucitarán con nueva vida al conjuro del agua bienhechora, mostrando el oculto tesoro de su admirable fecundidad. Será un divino espectáculo el de las huestes fragantes, pintadas de eterna verdura, brindando con la multiplicidad de sus frutos, allá donde solo amarilleaban los cardos cuando el cielo no quería enviar la lluvia deseada.

Se poblarán los caserios, las aldeas, las villas y las ciudades y poco á poco se irá creando la riqueza que ha de revolucionar al país económica y socialmente, como va ocurriendo en esta otra zona, que tenemos a la vista del Canal de Aragón y Cataluña, cuya prosperidad creciente era para nosotros un verdadero suplicio de Tántalo.

Ya tenemos unos millones para comenzar. Ya es un hecho que la actual generación no ha de desaparecer sin preseciar el fenómeno de la reconstitución y engrandecimiento de su país.

Demos gracias al cielo y a los hombres de buena voluntad.

(De Heraldo de Aragón)

Carnet de sociedad

Ha sido nombrado capellán de la prisión preventiva de El Escorial, el joven presbítero D. Emilio Laín, que desempeñaba igual cargo en las cárceles de este partido. Enhorabuena

Hemos saludado:

A. D. Fermín Escartín, de Biescas, que ha estado unos días entre nosotros por asuntos particulares. A. D. Antonio Penella y a D. Lorenzo Loste, médicos de Bailo y Hecho respectivamente.

Gacetillas

Con gran solemnidad celebraron los Padres Escolapios de esta ciudad, el domingo último, la fiesta de su ínclito Fundador San José de Calasanz.

Panegirizó brillantemente las glorias del apóstol de la niñez el elocuente y culto orador, R. P. Joaquín Perdices, de las E. P. La misa resultó un verdadero acontecimiento. Un coro de 60 niños, colocados en el fondo de la Iglesia, y alternando con otro más reducido que desde el coro hacía sentir sus voces angelicales, interpretaron magistralmente la misa de Pío X, con

afinación exquisita y sentimiento conmovedor, inundando el alma de los fieles de las dulcísimas emociones que en el corazón producen los encantos de la niñez y los misterios de nuestra santa Religión.

Por edicto del Gobierno civil de esta provincia, se encarece a los alcaldes que no lo hayan hecho, ingresen y remitan las cantidades recaudadas para socorro de los repatriados, antes del día 30 del presente Noviembre.

También se anuncia que los referidos repatriados que se crean con derecho a ser socorridos, deben enviar sus solicitudes a la señora presidenta de la Junta de damas, nombrada al efecto, antes del indicado día 30, en el que quedará cerrada la suscripción y el plazo para la admisión de dichas solicitudes, que se extenderán en papel simple, y se remitirán por mediación de los respectivos alcaldes, con el informe de éstos y del párroco correspondiente, debiendo manifestar en las peticiones la edad, estado, domicilio, profesión, número de hijos menores que con él habitan, si fuere casado o viudo y edad de sus padres y hermanos si fuere soltero.

Se realizan con gran actividad las obras previas a la instalación en Jaca, de la sucursal del Banco de Aragón. En los locales destinados a sus oficinas se han hecho reformas muy acertadas y días pasados fué en ellos emplazada una caja hermosísima, de bella factura y construcción sólida.

Para la ciudad mercantil, para la población agrícola, supone la instalación en Jaca de tan importante entidad financiera, una mejora interesante de la que se ha de desprender para el país grandes beneficios y utilidades, máxime si se tiene en cuenta que a ella prestan su aquiescencia y consejo personalidades muy conocidas y de arraigo en la montaña.

La nieve tan pródiga en los países llanos, apenas, si aquí el país de las nieves perpétuas osa pasar de las faldas pirenaicas. Un velo, no llegó a capa, ligerísimo cubrió la campiña y juntamente con él la temperatura descendió, no diremos que hasta los sótanos de la cubeta, pero si hasta colocarse unos grados por debajo del 0.

Afortunadamente los primeros hielos no han sido ni rígidos ni tenaces, y el buen sentido se ha impuesto otra vez en el tinglado atmosférico que nos brinda con tiempo bonancible. La agricultura está de enhorabuena. La siembra la hizo en condiciones preciosas y las temperaturas sucesivas facilitan su germinación.

Según atentamente nos comunica el dignísimo jefe de la estación férrea, la Compañía del Norte ha dispuesto se establezca en los trenes de esta línea calefacción directa desde la máquina a los coches. La mejora, muy importante ha sido ya inaugurada y aquí donde las inclemencias del invierno son de bulto el público tendrá un aplauso muy agradecido para la citada Compañía. Seguramente desde un vagón confortable que brinda con una temperatura benigna, parecerá al viajero más poético el paisaje nevado de estas montañas alpinas.

Se ha dispuesto que por la fábrica militar de Zaragoza, se remitan a este Parque de Administración 100 quintales métricos de harina.

Tip. Vda de R. Abad. Mayor, 16.

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de **Salvador Valle**

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más ó menos cantidad de dichos componentes según precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA

REGALO

Se hace de un billete á todo aquel que compre una botella de lejía **MORA**, cuyo número, si coincide con el del premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año, obtendrá un precioso y elegante **GABINETE COMPLETO** fabricado en los talleres de esta casa, que garantiza siempre su construcción.

Con objeto de que nuestros favorecedores puedan apreciar la importancia de este GRAN REGALO, durante una temporada estará expuesto al público en los almacenes del fabricante, **Joaquín Lafarga, HUESCA**. Pedid siempre esta marca en los establecimientos de ultramarinos.

ANTIGUA PESCADERIA
de Julián Coro

El dueño de este Establecimiento hace saber al público que se recibe todos los días, como siempre, extenso surtido en pescados frescos, como también encargos para clases especiales.

Aunque esta Casa no pregona los pescados, ruega á su numerosa clientela, que vea las clases y los precios expuestos diariamente en la pizarra.

CALLE DEL CARMEN, NUM. 9

TRIGO MÚLTIPLE
SE VENDE a PESETA el kilo en el Siglo y en la guarnicioneria de Antonio Villacampa.

AMA DE CRIA.—Hay una de leche fresca, soltera, que criará donde convenga. Dirigirse á esta imprenta.

Compre V.
EL POPULAR ALMANAQUE
BAILLY-BAILLIERI
que se halla de venta al precio de 1.50 ptas., en la casa de la VIUDA de R. ABAD, Mayor, 16.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

En JACA, los días 22, 23 y 24 del prente mes.

LA INTERNACIONAL

NODRIZA.—Hay una casada, de 38 años y 15 días de leche, que criará en su casa de Paternoy. Dirigirse á Miguel Ascaso, en dicho pueblo.

SE ARRIENDA el segundo piso de la casa núm. 11 de la calle del Sol. En el núm. 13, principal, de la misma calle, darán razón.

BACALAO ESCOCIA

fresco y superior, se ha recibido en el Comercio de

JOSÉ LACASA IPIENS
MAYOR, 28, JACA

GRAN FÁBRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS y LICORES
FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑIA
SUCESORES DE J. DIAZ Y COMPAÑIA, (CARIÑENA)

ESPECIALIDADES DE LA CASA
Anisete Díaz, Chartreuse amarillo, Cafeona y los acreditados aguardientes anisados de PURO VINO.

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA, **D. JERÓNIMO BIELLA**
CALLE CORTES, NUM. 20, HUESCA 9-1

SE ARRIENDA desde la fecha, el primer piso de la casa llamada de "Fallo", en la travesía del Zocotín

APRENDIZ.—Se necesita con principios ó sin ellos en la Barbería de Gregorio Manjón, JACA.

PASTOS.—Se arriendan los de aborral de la pardina de Lorés, término de Javierrelatre.

Dirigirse á su dueño D. José María Campo, Bellido, 9, JACA.

SE VENDE O SE ARRIENDA, según convenga, una casa sita en punto céntrico de esta población, y dos campos. Para más detalles dirigirse á esta imprenta.

POSTALES

Colecciones de JACA del **CANFRANC PANTICOSA** y **SAN JUAN de la PEÑA**. Nueva edición y única del **VALLE de RONCAL**. F. de las Heras **OBISPO 12, FOTOGRAFIA**

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en la plaza del Angel, 4.

TRIGO MÚLTIPLE

Se halla de venta en los siguientes puntos:

Javierregay. Casa de D. Mariano Lacasa.
Jaca. Tienda de José Escolano, (Cartirana).
Sabínánigo. (Estación). Joaquín Lata, Cartero.

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en el núm. 6 de la calle del Siete de Febrero.

4 PESETAS
DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo **TRABAJO DE ESCRITURA**, que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis escribiendo a los **ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES**, Rua da Prata, núm. 56, LISBOA (PORTUGAL)

COMPRE V.
LA ESFERA
BLANCO Y NEGRO
NUEVO MUNDO
y MUNDO GRAFICO, que publican interesantes informaciones mundiales.



BOMBONES SANIT

Medio Purgante
El más agradable seguro e inofensivo

Estuche metálico, conteniendo 20 Bombones, DOS PESETAS.

DEPOSITARIO EN JACA Farmacia de D. FRANCISCO GARCIA.

ZAPATERIA DE PAULES 7, EHEGARAY, 7
Chanclos de goma (DRAGON), Botas suizas para esbadero. Zapallias para señoras.
Gran surtido en calzado chicarro.
VENTA DE CALZADOS

ALMACÉN DE ABONOS MINERALES

Para la próxima siembra se están recibiendo, recién preparados, en todas las graduaciones y precios.

¿QUERÉIS OBTENER BUENAS COSECHAS?
Comprad los que vende esta casa, que son los de mayor rendimiento.

COMERCIO DE **JOSE LACASA IPIENS** MAYOR, 28, JACA